

## 让所有患者美丽如初

记重庆大学附属三峡医院青年医师——刘华



每年接诊患者上千人次、大小手术数百台，我院年轻医师刘华用20年的专心、耐心和匠心，在三峡库区整形美容及烧伤外科领域树立了独特的治疗风格，也被患者亲切地称为“美丽天使”。

## A 美丽事业，成为他的毕生追求

刘华是重庆忠县人，2000年进入我院工作，2004年开始，在百安分院专攻整形美容及烧伤外科。奉节县人民医院，担负起组建烧伤整形专业的重任。

在全面掌握烧伤整形技术的同时，刘华爱上了医学整形美容。他自加压力，完成了重庆医科大学研究生课程班学习，2019年，又前往华西医院进修。

“整形美容是通过整形方法治疗各

种先天性和各种原因导致的组织畸形和功能障碍，同时也包括美容项目，如重睑、隆鼻、隆胸、祛皱、躯体塑形及面部年轻化手术。”三峡医学美容中心在新城路开诊后，刘华两边轮轴转，变得更忙了。“当看到许多患者愁眉苦脸地来，春风满面地走，就是美容医师最大心愿。”他颇有成就感。

科室前辈的悉心指导，自身的精心钻研，他的技术日臻娴熟。2011年，年轻的刘华被聘任为科室副主任，并前往

## A 植根临床一线，练就“独门绝技”

李亮是我院消化内科一名普通医生，植根临床一线16年，值班、查房、抢救、会诊、门诊、出诊、义诊、支医、内镜检查及内镜手术等，累计接诊病人上万人次。

他全面掌握了慢性胃炎、胃食管反流病、消化性溃疡、消化道出血、急性胰腺炎、肝硬化、溃疡性结肠炎、肠易激综合征、胆总管结石等常见病多发病的诊疗技术，同时对缺血性肠病、布加综合征、慢性胰腺炎、难治性腹水、不明原因消化道出血等少见病疑难病的诊治，也能驾轻就熟。

“消化内科相当于半个外科。”在进行临床诊疗工作的同时，他又刻苦练习胃镜、结肠镜和十二指肠镜等消化内镜检查技术，以及食管狭窄扩张术、消化道异物取出术、胃肠道息肉切除术等内镜下手术技术，熟练掌握了消化科医生的“必备之技”。

2015年以来，李亮多次到上海长海医院、南京鼓楼医院、四川省人民医院进修学习，逐渐熟悉和掌握了被誉为内镜技术“皇冠上的明珠”——ERCP高级内镜技术。ERCP是指内窥镜逆行胰胆管造影术，是目前诊断和治疗胆胰疾病的先进技术方

法。在此基础上，可开展十二指肠乳头括约肌切开术、内镜下鼻胆管引流术、内镜下胆汁内引流术、胆总管取石术、胆胰管肿瘤支架置入术等介入治疗。“其优势非常明显，手术不经腹部，创伤小，恢复快，并发症少。”李亮在科主任的指导和同事的配合下，已开展各种ERCP手术200余例，免除了患者“开腹手术”之苦。

## 做消化疾病治疗的“技术控”

记重庆大学附属三峡医院青年医师——李亮



消化内科疾病种类繁多，知识面广，操作复杂，治疗精细。已近不惑之年的李亮是典型的“技术控”，十六年临床，他心无旁骛，痴迷技术，成为重庆大学附属三峡医院消化内科的“后起之秀”。

## B 仁心感动患者，医术妙解难题

六年前，李亮接诊了一位因腹痛、腹胀和便秘入院的70多岁老人。由于家庭经济困难，老人只要求做简单的常规检查，未发现明显异常。“经过仔细询问病史和查体，我判断可能是胃肠穿孔，便建议她做腹部CT检查。”李亮说，但老人怕花钱，不愿做CT检查。

“胃肠穿孔若不及时确诊和手术，会有生命危险。”李亮耐心给老人解释，又与她远在外地务工的儿子电话沟通，老人终于同意了，但她搜遍全身，仍凑不够检查费。李亮二话不说，当即自掏腰包帮她凑够了费用。经CT检查确认为胃肠穿孔，他立即帮老人联系外科手术，老人终于转危为安，痊愈出院。他的仁心感动了患者，几个月后，老大娘为李亮送来了她亲手纳的鞋垫。

适合病情的治疗，才是最好的医术。今年初，李亮会诊了一位在外科住院的老大爷，经检查他的胆总管不明原因出现重度狭窄，导致严重的梗阻性黄疸和肝功能不全，1个月之内消瘦了20多斤。行CT检查也无法

确认是否因恶性肿瘤引起，有医生建议做剖腹手术探查。胆管开放手术不仅花费大，损伤也大，万一开刀后发现不是恶性肿瘤，有点得不偿失，患者和家属相当为难。

关键时刻李亮提出，对患者行ERCP微创手术下胆道塑料支架置入术。“这种办法可以边治疗边观察，即使病情提示恶性肿瘤，塑料支架可以随时取出，不影响外科手术的开展。”李亮的办法获得了会诊专家和患者家属的认可。经过ERCP微创手术，老大爷病情好转，黄疸基本消退，术后三个月复查，各项指标正常。技术彰显出价值，李亮颇有成就感。

## C 孜孜不倦治学，青出于蓝胜于蓝

“医学是一门科学，来不得半点虚假，医务人员不应不懂装懂，更不应知错不改，任何时候都要牢记对病人健康所应担负的道义责任。”中国消化病学奠基人张孝骞的名言让李亮铭记于心，并树立了孜孜不倦、严谨求实的治学风格。

近年来，李亮先后发表了6篇学术论文。其中，在《European Review for Medical and Pharmacological Sciences》杂志发表了一篇有影响力的SCI论文。发表于《中国肿瘤》的《MMP10对肝癌细胞增殖的影响及分子机制研究》，发表于《中国细胞生物学报》的《肌动蛋白结合蛋白对肝癌细胞迁移与侵袭能力的影响及其机制研究》，均获得万州区卫计委2017年度优秀科技论文三等奖。

## 三峡医苑

(渝)2018802

主编：张先祥 杨德清

新闻热线：023-58103430

2020年11月10日(总第413期)

## 我院及5名个人获重庆市抗击新冠肺炎疫情先进表彰

10月19日，重庆市抗击新冠肺炎疫情表彰大会在重庆人民大厦举行。905名先进个人、300个先进集体、180名优秀共产党员、100个先进基层党组织获得重庆抗击新冠肺炎疫情市级表彰。

我院获得重庆市抗击新冠肺炎疫情先进集体及重庆市先进基层党组织称号，我院院长张先祥、御安分院副院长江琳、御安分院肝病科护士长余海燕、急救分院重症医学病区主任崔勇、检验科主管检验师牛晓昶获得重庆市抗击新冠肺炎疫情先进个人称号，其中向江琳还获得重庆市优秀共产党员称号。同时，我院党委书记杨德清上台领奖。

大会上，我院黄霞医生作为重庆市的全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优



秀共产党员代表发言，她讲述了在新冠肺炎疫情发生后，作为一名共产党员，她与同事一起奋战在疫情第一线，与病毒作斗争，挽救患者生命的战“疫”故事，获得了与会人员的热烈掌声。

自疫情发生以来，我院作为重庆市4家定点集中收治新冠确诊病例医院之一，承担着渝东北10个区县新冠肺炎患者在我院出院、开展全市第一例新冠肺炎孕妇剖宫产手术、全市收治人数第一、全市治愈出院人数第一，并收治全市年龄最小患者(7个月)，实现了院内零感染。(宣传科)

## 坚持医教研并举，努力建设“研究型医院”

10月23日，我院举行2020年国家自然科学基金申报工作总结暨2021年申报动员大会。重庆大学医学部主任刘国祥、我院领导、各科研团队负责人、国家自然科学基金申报人员等参加会议。

## 优秀青年医学科研人才不断涌现

据了解，2020年，重庆大学获批国家自然科学基金270项，比上年增长17.3%，连续5年在重庆地区获批项数和资助经费排名第一。2020年，我院共申报国家自然科学基金23项，其中应急专项1项，面上项目9项，青年项目13项。内分泌代谢科张程博士申报的《ZBED3通过Pge1a调控肝脏糖异生的机制研究》成功获批青年科学基金项目。近三年，医院申报数量逐年上升，累计获批国家自然科学基金项目4项。

张程、杨敏、张帅帅、陈红霞……自成为重庆大学附属医院以来，涌现出了一批优秀的青年医学科研人才。“要以高质量的基础论文做支撑，突出研究课题的新颖性和创新性，还要具备高质量完成项目结题的实验能力和综合保障。”张程分享了申报过程的体会。

内分泌代谢科主任罗涌表示，科研、临床、教学三足鼎力，协同发展，才能扩大学科影响力、提升科室品牌价值，因此，将为优秀科研人才和团队营造良好环境，创新激励机制，推动科室的科研能力再上新台阶。

2020年，医学检验科杨敏博士所申报的青年基金项目进入会审，成绩不俗。“搞医学科研，要像蜜蜂一样勤奋，像大象一样执着，像飞马一样奔跑，为医

近日，重庆市人力资源和社会保障局、重庆市扶贫开发办公室传来喜讯，决定给予全市事业单位脱贫攻坚15个先进集体和21名先进个人记大功奖励。其中我院脱贫攻坚工作队获记大功，是我区事业单位中唯一获奖的集体。

自2015年全面启动脱贫攻坚工作以来，我院脱贫攻坚工作队认真贯彻落实中央、市委和区委关于脱贫攻坚工作的决策部署，统一思想认识，提高政治站位，强化责任担当，党政主要负责人亲自主持起草、修改工作方案，制定了医院脱贫攻坚工作的实施意见，提出了“四个着力”的工作思路，从“扶志、看病、助学、就业、生产、建房”六个方面入手，先后投入资金600多万元，全院460名干部帮扶龙驹镇13个村、社区1297户、3717名贫困人口成功脱贫，顺利通过国家级验收。

五年多来，全院呈现出工作任务最繁重、帮扶队伍最庞大、思想认识最深刻、资金投入最有力、健康扶贫最精准、帮扶方式最多样六大特点，并在全国率先建立“贫困户专职医生”制度，为打赢脱贫攻坚战提供了有力保障。

通过努力，医院被评为“万州区脱贫攻坚工作成效显著集体”，参评“重庆市扶贫先进集体”，作为万州区“榜样面对面”脱贫攻坚先进典型开展了巡回宣讲，2019年《重庆日报》对医院创新开展精准扶贫工作进行了专题整版报道。

医院将以此为契机，珍惜荣誉，戒骄戒躁，真抓实干，攻坚克难，砥砺奋进，全力打好收官之战，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利作出新的更大贡献。(宣传科)

## 重庆市院前急救及急诊医学质控中心专家莅临我院调研指导工作

10月22日上午，重庆市急救医疗中心院长、重庆市急诊医学质控中心主任马渝一行7人受重庆市卫健委委托，到我院调研院前急救急救相关工作。区卫健委副主任苏艳、院领导陪同调研。

会上，张先祥院长对专家组一行的到来表示欢迎，急救分院院长钟永富汇报了医院急诊急救开展工作及质控情况。

会后，专家组分别到120调度指挥中心、院前急救部、急诊部、分院办公室进行现场调研、质控督导，了解了120调度云平台今年8月纳入市级调度网络系统后的运行情况，收集了存在的

问题，并给予现场指导。

通过现场查看、询问、资料查阅，专家组对我院市级急诊重点专科建设进行了评估，对我院高度重视急诊急救工

作，质控管理扎实，示范引领作用发挥等方面给予了充分肯定，对下一步加快推进急诊部改建工作，加强急诊信息化建设，实现院前急救—院前与院内交接—院内救治的无缝全程急诊急救模式等方面提出了宝贵的建议。

通过此次调研和督导，



## 甘宁联合病房为70多岁老人就近动手术

“不用去城里大医院动手术，既方便又省钱，联合病房真是太好了！”今年8月18日，万州甘宁前列腺增生患者李爷爷康复出院时连连称赞道。

医师下沉，推进基层诊疗规范化

今年6月11日，重庆大学附属三峡医院医疗集团“联合病房”正式启动，之后，外科和内科联合病房迅速在甘宁中

心卫生院建立。

来到甘宁卫生院外科手术室，他采取边询问、边讲解、边示范的方式，就插管、穿刺、术中用药及病人管理等环节，为基层医生进行了针对性指导。同时，还为医院量身定制了科学、规范的手术麻醉流程。

专业培训，提升基层医师技能。自7月以来，我院多位医师围绕66个病种，紧扣五大中心，为基层医生进行现场授课培训，讲解深入浅出。主要讲授了《急性脑梗死的诊治》《颅脑创伤诊治》《新生儿气管插管》《胸部创伤》《急性胸痛的诊断及鉴别诊断》等，同时结合基层医院发展实际，还讲授了《PPH与TST的异同及细节》《彩超下血管显影》《口腔炎的诊治》等，赢得了医护人员的一致好评。

### 简讯

参加中国康复医学会康复护理学术高峰论坛暨第六届康复护理换届工作会。励建安教授作了《5G时代康复护理的新趋向》的精彩讲座，我院护理团队在会上展示了科普情景短剧《不知道的中风康复误区》，百安分院护理办公室主任葛梦雅被聘任为中国康复医学会第六届康复护理专业委员会委员、康复护理教育专业委员会委员，同时获优秀论文奖。

平湖分院正式成为“上海市精神心理疾病临床医学研究中心（SCRC-MH）成员单位”。10月14日，上海市精神心理疾病临床医学研究中心（SCRC-MH）成员单位揭牌仪式暨工作会议在线上隆重召开。平湖分院作为合作单位之一参与了线上揭牌仪式及工作会议，正式成为该中心的网络成员单位，必将依托中心的强大科研技术和广泛的网络单位支撑，提高分院的科研软实力和影响力。

举办重庆市2020年住院医师规范化培训内科系统师资培训班。邀请来自国内知名住培管理专家、内科专家、我市部分国家级住培基地资深内科教学管理专家，围绕住院医师规范化培训相关文件解读、内科基地的建设与管理、内科师资培养机制以及内科师资常用教学方法等方面展开，为来自全市27家培训基地的90余名带教老师进行了培训。

“手”护健康从我做起。10月15日是“全球洗手日”，总院手术室组织开展了以关爱生命，“手”护健康为主题的科普进校园系列公益活动。为6所学校、48个班级、2500余名师生讲解了正确洗手方法、正确佩戴口罩和预防疾病等相关知识。

(总院手术室)

## 举行“科学防疫、科普赋能”科普创作暨讲解大赛



10月30日，重庆大学“科学防疫、科普赋能”科普创作暨讲解大赛附属三峡医院专场赛在我院三才厅举行，全院300余名科普工作者现场进行了观摩。

18个参赛团队通过讲座、小品、情景剧等多种表现形式，为大家带来了一场精彩纷呈、风趣幽默、通俗易懂的科普盛宴。选手们向大家讲解了新冠肺炎疫情期间如何做好个人防护；老年人如何预防跌倒；糖尿病安全旅行需知；中风患者康复误区；肿瘤患者如何减轻癌痛，提高生活质量；硝酸甘油片的正确用法等健康科普知识。

(预防保健部)

日前，呼吸与危重症医学科介入团队在副主任孙钢带领下对1名左肺占位性病变女性患者成功开展了重复性强的气管镜活检新技术，在国际国内均属前沿技术。

通过对患者病情的分析，术中采用基础麻醉镇静，超声支气管镜经鼻腔进入气道，探及气管右侧壁下低回声占位，超声探得病灶的位置，穿刺针组件置入内镜后，再次超声扫描确定穿刺位置，反复选择避开动静脉测量最大进针深度可达35mm，进针穿刺获取2条淋巴结组织送病理，并留取抽吸液涂片2张查脱落细胞学检测。在介入团队的通力配合下，超声可视情况下穿刺过程顺利完成，镜检过程持续约2小时。

开展首例EBUS-TBNA（经超声支气管镜淋巴结穿刺活检）技术

超声支气管镜，简称EBUS，是进入21世纪以后新发展起来的一种支气管镜新技术。常规气管镜只能看到位于气管、支气管腔内的病变，而对管腔外的病变是其检查的“盲区”，需要通过经支气管镜穿刺活检才能明确诊断。EBUS技术能通过超声定位支气管腔外病变的具体位置，并在彩色多普勒的引导下避开血管，通过针吸活检获得病变部位的细胞和组织，达到确诊疾病的目的，具有出血少等优势。通过EBUS-TBNA行支气管黏膜下、气管旁肿物、纵隔淋巴结及肿物的穿刺、胸腔镜检查、无痛支气管镜检查、EBUS-TBNA技术等三四级手术、诊疗技术等。

此次EBUS-TBNA技术在我院的成功开展，标志着我院介入诊治能力达到了国内先进水平。据了解，该科还积极开展了血管、气道介入、胸腔镜检查、无痛支气管镜检查、EBUS-TBNA技术等三四级手术、诊疗技术等。

(呼吸与危重症医学科)

## 球囊压迫术解除刀割般疼痛



刷牙、洗脸、吃饭……这些正常人很轻松就能做到的动作，对于万州76岁的刘婆婆（化名）来说却难以完成，因为她患上了有着“天下第一痛”之称的三叉神经痛，只要轻轻一张嘴或一碰，她的脸就像刀割一样痛。好在，前段时间，刘婆婆在百安分院疼痛科接受了三叉神经球囊压迫术，术后，疼痛症状消失，2天便康复出院。

### 三叉神经痛反复发作疼痛不已

5年前，刘婆婆左侧脸颊、耳朵附近突然出现剧烈疼痛，让她不敢刷牙、有时甚至连张口想喝水都不行。刀割般的疼痛，让刘婆婆痛苦不已，到医院检查后，确诊为三叉神经痛。随后，刘婆婆尝试了药物治疗、射频治疗等多种方法，但都不能彻底阻断疼痛或复发。多年来，剧烈的疼痛让刘婆婆苦不堪言，整个人也开始变得闷闷不乐、抑郁寡欢，甚至有了轻生的想法，给全家人的生活带来极大困扰。

今年6月，刘婆婆的三叉神经痛再次复发，家人带着她到医院做了开颅手术，没想到术后4个月，疼痛又一次袭来，而且变本加厉。家人带着她四处求医，最后通过朋友得知百安分院疼痛科可以解决这个问题，便抱着试一试的心态来到该科就诊。

### A 倾听故事，也是一种“有效治疗”

“每一次收治病人，就像是在听一个故事。”黄月，一个2018年才毕业的医学硕士，用她与患者的故事，为我们揭开了心身医学神秘的面纱。

“医生，我全身痛得难受，感觉自己快死了！”2020年4月，一位妇女来到心身医学科。黄月认真查看她的各项检查结果，没有发现引起疼痛的病因。在仔细询问时，患者突然痛哭流涕，讲她自己的事讲了近2个小时。

待她讲完，黄月问到，“你感觉疼痛好些了吗？”她点了点头。黄月对她进行

了近一个月的药物治疗和心理干预，患者好转出院，后来还专门打来电话说，她回归了正常的生活状态。

著名神经外科专家凌峰说：“人都有善良的本性，医学正是基于这样的本性。医学是科学，也是人学。既然是人学，就要有温度、有情感，否则医学就是冰冷的。”黄月表示，在收治病人时，他们可能有眼泪要流，有故事要讲，有情绪要宣泄，有心理负担要解脱，对心身医学来说，倾听患者故事的过程，也是一种“有效治疗”。

### B 心身同治，化解“莫名其妙”疼痛

“短短两个月治疗6次，大大小小检查十几种，不仅没有好转，还不知道是啥病。”万州市民谭先生提起自己曲折的求医过程，觉得不可思议。今年6月，他因胸闷、心悸、呼吸困难住院治疗，先后做过肺功能、心电图、冠脉血管造影等检查，未发现显著病变。打针输液吃药，症状反复无常，严重影响正常生活，连外出吃饭都感到紧张、害怕。后经过多学科会诊，转入平湖分院心身医学科，经过药物、心理、物理等综合治疗，谭先生终于康复。

患者为什么会经历曲折的求医过程？当疾病发生时，医生和患者都重视躯体疾病治疗，即“治病”，往往忽视了引发疾病的病理因素，即“治心”。“现代医学已不局限于药物治疗，分析疾病的病理成

### 球囊压迫术解除刀割般疼痛

“医生，我的脸好痛，十几天都没有怎么吃饭了……”10月的一天，在疼痛科的诊室里，刘婆婆手护面颊，话还没说完便双目紧闭，痛得不敢继续说话。疼痛科主治医师吕天才接诊后，为她进行了全面仔细检查和评估，经过与其家属的充分沟通，决定为她做三叉神经球囊压迫术。

手术中，吕天才在其团队及麻醉医生、护士的配合下，从刘婆婆面部用穿刺针将球囊导管置入三叉神经半月结，再将造影剂注入球囊中，待球囊扩张呈“梨形”后，精准压迫引起疼痛的神经，完成后拔出穿刺针及球囊导管，二十几分钟就完成了手术。“睡一觉就不痛了，也可以说话和吃饭了，真是太感谢医生和护士了。”麻醉清醒后的刘婆婆兴奋不已，第二天便顺利出院了。

“三叉神经痛是一种临床常见的神经系统疾病，多发生在中老年人，其疼痛呈电击样、刀割样等，疼痛常由说话、咀嚼、刷牙等面部运动或触摸面部某一区域而被诱发，严重困扰人们的生活。”吕天才介绍，目前针对三叉神经疼痛，除了采用药物、外科手术、伽玛刀等治疗方式外，微创治疗也正日益被广泛应用。科室去年12月开始开展的三叉神经球囊压迫术，是近年来新兴的一种治疗手段，近1年的时间里，已经为上百位三叉神经痛患者解除了病痛。

“和其他的治疗方式相比，三叉神经球囊压迫术在全麻下进行，患者全程无痛，属于微创手术，伤口仅针眼大小，恢复快，复发率相对较低，患者住院时间短，整体费用也较低。”吕天才医生说道。

## 心身医学，让治疗有温度有情感

“医学是科学，也是人学。既然是人学，就要有温度、有情感，否则医学就是冰冷的。”在平湖分院，有一群有温度、有情感的医护人员，他们就是心身医学团队。

### C 整合治疗，把心身医学推向前台

“心身医学重视心理、社会因素对躯体的影响，用心身整合理念对心身反应、心身障碍、心身疾病、创伤应激相关障碍、进食障碍、焦虑障碍、抑郁障碍、躯体形式障碍等进行综合治疗。”尹祖斌介绍到，心身医学能治疗几十种疾病，常见的有六大大类。“各种头痛、躯体疼痛、无明显器质性疾病的躯体不适、焦虑症、恐惧症、强迫症、神经衰弱等神经官能症；多种原因所致的植物神经功能失调；因躯体疾病继发伴发情绪障碍，如紧张、焦虑、抑郁、失眠；因心脑血管、内分泌、消化等疾病引起的心身疾病；亚健康疾病等。”

据了解，平湖分院心身医学科有编制床位75张，医护人员32人，年门诊人次2万余人，年出院人

